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Ä községi állatbiztosító
szövetkezetekről.

Közli : Krebs Soma, községi állatorvos.

Bebizonyosodott igazság az, hogy 
a termelő foglalkozás már természete 
szerint szervezkedést, tömörülést, szö- 
vetkezést parancsol s ma már a gazda­
közönség vérében van a meggyőződés 
hogy egy községbeliek gazdaságilag 
esők szövetkezés utján boldogulhatnak.

A községi állatbiztosító szövetke­
zet célja az is, hogy a község állat­
tartó gazdaközönségét egy táborba tö­
mörítse, akik azután igy egyesült erő­
vel fognak hozza az állattenyésztés fej­
lesztéséhez, ami által gazdaságilag erő­
södnek, tehát vagyonosodnak. A szö- 
vetkezet feladata elsősorban a kölcsö­
nösségen alapuló állatbiztosítás, hogy 
ezentúl az állata elhullásával, kényszer­
vágásával vagy kiirtásával kárt szenve­
dett kisgazda kártérítést kapjon a szö- 
vetkezettő1 s igy azonnal pótolhassa az 
allatallomanyában beállott hiányt.

A szövetkezet megalakulása után 
annak megválasztott igazgatósága, te­
hat helybeli, a viszonyokat jól ismerő 
emberek összeírják és felbecsülik a szö­
vetkezet tagjainak biztosítható állat­
állományát. Ennek megtörténte után 
.izet minden tag itt helyben a köz­

ségi szövetkezet pénztárába állatai ér- 
teke után 1 százalékot, tehát minden 
1UU korona után 1 koronát biztosítási 
díj címén Az igy egy begy ült összeg­
ből fedezik a kártérítést, ha a szövet­
kezet egyik tagjának biztosított állata 
elkarosodik.

A kártérítési összeg pedig a biz­
tosított érték 80 százaléka, vagyis min­
den 100 korona érték után 80 ko­
rona. Ez által a gazda állatának gon 
dozását a biztosítás dacára sem fogja 
elhanyagolni, mert bizonyos felelősség j 
őt is terheli. De nemcsak a kártérítés­
hez van joga a szövetkezet tagjának, 
hanem ezenfelül állatai megbetegedései 
esetén még az állatorvos diját s a 
gyógyszer árát is a szövetkezet pénz­
tára fizeti helyette ugyancsak az emlí­
tett 1 százalékos díjból, valamint ebből 
fedeztetnek a szövetkezetnél előforduló 
kisebb kiadások, posta, kezelési költsé­
gek stb. Az állategészségügyre is rend­
kívül befolyással van tehát a szövet­
kezet, mert ezentul megszűnik az álla­
tok betegségeinek eltitkolása, ami pedig

[»nasi veszedelmeknek az okozója. Mert 
hiszen a szövetkezet tagjának nemcsak 
kötelességé, de egyszersmind érdeke is, 
hogy az állat megbetegedését itt hely­
ben azonnal bejelentse szövetkezete 
igazgatóságánál, mert csak úgy gon­
doskodhatnak a szövetkezetei fenyegető 
kar elhárításáról s a betegség tovább 
terjedését is megakadályozzák. A beteg­
ség bejelentése után ugyanis a szöveg- 
kezet igazgatósága az állatot azonnal 
megvizsgáltatja az állatorvossal. Ha 
utóbbi az állat betegségét gyógyíthatat­
lannak találja, vagy íredig’baleseteknél 
(csonttörés, felfúvódás stb.) mikor állat­
orvos hirtelen nem áll rendelkezésére,

. vagy más esetekben, midőn az igazga­
tóság, esetleg maga a tulajdonos az 
állat életét veszélyeztetve látja, a szö­
vetkezet az állatot kényszervágatja vagy 
pedig levágásra eladja, közvetlen élet­
veszély esetén (felfúvódás stb.) pedig 
magi a tulajdonos kényszervágatja.

Az értékesítésből befolyó összeg 
a szövetkezet pénztárát illeti s a káné : 
suli fél megkapja a biztosított érték 80 
százalékát. Amennyiben egy évben kár 
egyáltalán nem éri a szövetkezete!, vagy 
az 1 százalékos befizetésekből kitelik 
a kártérítés is, többet a szövetkezet 
tagjai abban az évben nem fizetnek.

Ha azonban annyi a kár, hogy 
az 1 százalékos biztosítási díjból már 
nem fedezhető, a szövetkezet tagjai 
ismét befizetnek 1 2—3 százalékot
biztosított állataik értéke után, de ez az

s a szövetkezet a magasabb értéket 
megállapítja. A szövetkezet minden tagja 
szabadon rendelkezik természetesen álla­
taival. vesz, elad, éptigy mint azelőtt, 
csupán egy kötelessége van, hogy az 
esetleges változásokat a szövetkezet 
igazgatóságánál bejelentse. Kár esetén, 
ha az I százalékon felül még kirovásra 
vau szükség, mindenki a káreset idő­
pontjában meglevő állatai után fizeti az 
esedékes százalékot.

Minden szövetkezeti tagnak külön 
törzslapja van, amelyben állatai s azok 
értéke iratnak be, valamint minden vál­
tozás, igy szaporulat, vétel, eladás és 
értékváltozás is bejegyeztetik. Az el­
mondottakból világos, hogy a szövet­
kezet tagjának legfőbb érdeke is az,

l'Vo-os befizetéssel együtt 5%-ig terjed­
het, mert a szövetke:et tagjainak fe­
lelőssége ekképen korlátozva van s az 
5° «-on Jeliili karokat már a Magyar 
kölcsönös állatbiztosító társaság mint 
szövetkezet, a Községi szövetkezetek 

■ országos központja fizeti bármilyen 
magasságig.

Az évközben ujonnan beszerzett 
. állatok után is fizet a szövetkezet tagja 

a szövetkezet pénztárába I százalékot, 
de ha egy biztosított állatot elad s a 
helyébe újat vásárol, már csak az érték- 
különbözet után kell fizetni biztosítási 
dijat. Akinek van egy 200 koronára 
biztosított szarvasmarhája és ezt eladja, 
de vesz helyette egy. 300 korona értékűt, 
csupán a 100 kor. értékkülönbözet után 
fizet 1 koronát, de most már nem 200, 
hanem 300 kor., után kaphat kártérítést. 
Ejren igy történik értékemelésnél is, 
ha az illető tag időközben értékesebbé 
vált szarvasmarhája biztosított értékét 
felemeli, ezt a szövetkezetnél bejelenti

ami kötelessége is. A szövetkezeti tagok 
kötelesek a szövetkezet érdekében és 
saját jól felfogott érdekükben is a) az 
összes 3 hónapnál idősebb szarvas­
marháikat és az időközi szaporulatot, 
mely akár saját tenyésztésből, akár vétel 
utján számozott, a szövetkezet igaz­
gatóságánál biztosítás céljából bejelenteni, 
b) állataikat jól gondozni és c) állataik 
betegségét, balesetét, elhullását, vagy 
csak soványodását is az igazgatóságá­
nak bejelenteni.

Ha a szövetkezet tagj i a felsorolt 
feltételeket teljesíti és tagsági kötelezett­
ségének eleget tesz, feltétlen joga van 

i a kártérítéshez.
hne tehát igy érvényesül a szövet- 

I kezes jelszava:
Egyesülésben rejtik az era!
A szövetkezet a maga erejével 

megsegíti, felemeli azt a kárt szenve­
dett kisgazdát, akit állatának elpusztu­
lása lesújt. Ha pedig nem éri kár az 
év folyamán a szövetkezetét, az év 
végén az I százalékos befizetésből meg­
maradó összeg már a szövetkezet vagyo­
nát képezi, amivel szabadon rendelkezik, 
leghelyesebben pedig abból egy kárta­
lanítási alapot képez. Ez az összeg 
évről-évre szaporodik s rövidesen olyan 
tőkévé nőhet, hogy már többé biztosí­
tási dijat sem kell fizetni a tagoknak, 
mert ebből kitelik az előforduló károk 
kifizetése.

Természetesen a központnak az 
említett 5 százalékon túli felelőssége 
ebben az esetben is fainál változatlanul. 
De ebből az összegből valósíthatja meg 
a szövetkezet mindazon célokat, amelyek 
az állattenyésztés emelésére és az állat- 
egészségügy javítására irányulnak.

(Folytatása következik.)
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Kunszentmártoni Újság.

Kunszentmárton Szentes.
Kunszeiilmárton, május 1ü

Annak idején, mikor a kunszentmárton — 
szentesi vicinális vasút kiépült, Szentes városa 
nem építtetett külön vasúti állomást, hanem he­
kapcsoltatta a vonalat a már meglevő szakaszba, 
s Így állomásul a régi állomás maradt meg. 
Minthogy ilyenformán az anyagi érdekeltség 
egyoldalú volt, Szentes város szerződésileg köte­
lezte magát arra, hogy a kunszentmártoni állo­
más építési és fenntartási költségeihez negyven 
százalékkal hozzájárul. Kikötötte azonban, hogy 
a város meghal Iga lasa nélkül semmiféle építést 
az állomáson eszközölni nem szabad.

Az uj állomási épület körülbelül 100.000 
koronában került, tűnek az összegnek 40%-át 
a kereskedelemügyi miniszter Szentes városától 
követeli.

Ugyanis a Szentes város tulajdonát képező 
szentes kunszentmártoni vasul építésekor Kun- 
szenlmártonban nem építettek külön állomási 
épületet, hanem a pusztatenyő kunszentmár­
toni helyi érdekű vasút r.-t. által épített állomási 
épület közös használata fejében annak építési 
és fenntartási költségeiből 40%-ot vállaltak 
magukra a szentesiek.

A közös állomási épület azonban már 
nem volt elegendő a megnövekedett forgalom 
lebonyolítására. Megindult a tárgyalás a két 
vasutlarsnság között s talán még ma is folyna, 
ha a miniszter végre meg nem unja azt. A 
szentesiek természetesen mindent elkövettek, hogy 
a kunszentmártoni vasúti állomás költségeitől 
megszabadulhassanak, vagy hogy legalább azok­
ból minél kevesebbet legyenek kénytelenek 
viselni. IS — 20.000 kor. 40°/o-nak viselésére 
ajánlkoztak, amilyen összegért természetesen nem 
lehet a helyi viszonyoknak megfelelő állomási 
épületet emelni.

A miniszter tehát elrendelte a megfelelő 
uj épület megépítését s követeli Szentes városá­
tól a szerződésszerű 40.000 koronát. Szentes 
városa panasszal fordult a miniszter intézkedése 
miatt i közigazgatasi bírósághoz, amely május 

lkait tartotta meg ebben az ügyben a 
tárgyalást.

A közigazgatási bíróság ítéletet még nem 
hozott, de az aligha leltet ketes. Az uj épületet 
fel kellett építeni, Szentes városa a minden­
kori építési és fentartási költségek viselésére 
in.igát szerződésileg lekötelezte. Annyi joga 
meg sem lehet Szentes városának, hogy egy­
oldaliikig ő határozza el, hogy milyen legyen 
egy más vasuttulajdonos állomási épülete és 
az mennyibe kerülhessen.

Myen joggal Szentes városa elhúzhatta 
volna az uj épület megépítését egészen addig, 
inig a régi az utasok fejére nem szakad.

Hírek.
Kunszentmárton, május 19.

Közgyűlés. Kunszentmárton község 
képviselőtestülete tegnap, szombaton délelőtt 
rendkívüli közgyűlési tartott, melyen elhatározta, 
hogy .1 l eketeörvényszöget hasznosítani fogja 
es amennyiben 50 oo drh. nagymarha akad, 
ngy legeidnek adja ki, egy marha legeltetési 
dija 20 korona les/. I |,a pedig kellő szánni 
iill.it nem akad, úgy a I eketeörvényszöget kas/ i- 
lónak használja. A felsőerdőt újra tehen- 
jáiásunk adja ki a képviselőtestület és minthogy 
azt az árvíz miatt csak a jövő hónapban leltet 
használni, egy teltén legeltetési diját 20 koro­
nában állapította meg.

Esküvő. Balogh Károly tb. szolga­
lom folyó hó 14-én, kedden délelőtt eskü­
dött örök hűséget Sva by Babykának, dr. Sváhy 
Lajos ügyvéd és neje bájos leányának. Nász­
nagyok voltak Nagy Géza nagybirtokos, a 
menyasszony nagybátyja és Kelemen Imre 
szeievényi főjegyző. Az esküvő után ebéd 
volt. mely után az ifjú pár Tiszaföldvárra 
utazott.

Vasutgyülés. A pusztatenyő—kun­
szentmártoni h. é. vasul igazgatósága és fel­
ügyelőbizottsága folyó hó 18-án, szombaton 
délelőtt Szolnokon illést tartott, melyen az 
évi mérleget állapították meg.

Eljegyzések. Popovits Gábor gyógy­
szerész eljegyezte dr. Csávás Lajos ügyvéd 
és neje Erdődy Etelka kedves és bájos 
leányát, Jolánkát.

Kálmán Elek földiák, szolnoki polgári 
iskolai tanár, eljegyezte Ehrlich Adélkét Már­
kázott.

Gyermek-nap. Nagyban folynak 
az előkészületek a május 25-iki mulatságra. 
Az előjelekből ítélve, ez a mulatság lesz a 
legsikerültebb az ez évi mulatságok között. 
A szereplők naponként próbálnak és az ügye­
sen összeállított program, azt hisszük, a leg­
kényesebb igényeket is kifogja elégíteni, 

j Nagy az érdeklődés a mulatság iránt, vidék­
ről sokan ígérték megjelenésüket. A gyermek­
nap tehát fényesnek ígérkezik.

Megyei pályázatok. A várme­
gyei hivatalos lap legutóbbi száma közli az 
üresedésben levő alispáni, ennek betöltésé­
vel esetleg megüresedő megyei főjegyzői s 
Így továbbá fokozatos ciőlcpés folytán meg­
üresedendő többi főszolgabírói, szolgabirói, 
aljegyzői stb., valamint a megyei tiszti fő­
ügyészi állásokra vonatkozó pályázati hirdet­
ményeket. A vármegyei állásokra, kivévén az 
alispáni, főjegyzői és főügyészi állásokat, a 
melyekre — mint már jeleztük — biztos je­
löltek dr. Küry Albert, dr. Cseh József és 
Berki József — különbözők a kombinációk.

Kiállítás Kmiszentmártonban. 
Agilis és tevékeny postamesterünk, Szabó 
Kálmán, mindig talál ki valamit, mi közön­
ségünknek hasznos és jó. Most fejébe vette,

. hogy kiállítást rendez a kalotaszegi női kézi­
munkákból. Ezért a cselekedetéért öt meg­
rovásban nem részesítjük, sőt elismerésünket 
fejezzük ki neki, ki fáradságot nem kiméivé, 
megakarja ismertetni a kunszentmártoniakat 
a kalotaszegi kézimunkákkal. A kiállítás e 
hé) 22-én nyílik meg postamesterünk kalauzo­
lás;! mellett. Hisszük és reméljük, kevés áru 
marad meg a kiállított tárgyakból. Szabó 
Kálmán felhívását itt közöljük: „Folyó év és 
hó 22-étöl 25-éig, d. e. 9 órától 12-ig, dél­
után 2-től 7 óráig, kalotaszegi varrottas női 
kézimunkákból kiállítást rendezünk dr. Déri 
József ur házában levő Ország Lipótur gép­
raktár helyiségében. Kiállítás tárgyai Báníi- 
lumyad és kalotaszeg vidékéről érkeznek a 
készítő köznépektől. Felhívjuk a nagyérdemű 
hölgyközönség figyelmét ez utón is a szép 
és tanulságos kiállítás tárgyainak megtekin­
tésére. Az összes kiállított tárgyak saját ár­
ban eladók. Belépődíj személyenként 30 
füléi, az egész kiállítás idejére személyenként 
1 korona. A beléptidijak a kiállított tárgyak 
szállítására és a in agy. kir. Postamesterek 
és kiadók nevelőintézete javára fognak 
fordittatni. Kunszentmárton, 1912 május 18. 
Szabó Kálmán, Szabó Mariska, Kiss Mariska, 
Lijala Olga, Nagy Katica."

Közgyűlés. A kunszentmártoni 
polg. fin- és leányiskolái egyesület folyó hó 
2b-án, délután Va 4 órakor tartja rendes évi 
gyűlését.

Mértékhitelesités. Az idén a szo­
kásos mérték hitelesítést június 21-étől julius 
4-éig tartják meg. Minthogy helyiség még 
ez ideig nincs, az elöljáróság később fogja 
a polgároknak tudtul adni, hogy a hitelesí­
tés hol fog történni.

— Időjárás. Áldozócsütörtökön nagy 
I vihar vonult át Kunszentmárton felett. Dél­

után 5 óra tájban menydörgés és villámlás 
között mintegy öt percig tartó jégeső esett 
oly sűrűén, hogy a szőlőben és a gyümöl­
csösben a legnagyobb kárt tette. A csapa­
dék 8’7 milliméter volt.

Műkedvelői előadás. A kun- 
: szcntmártoiii állami elemi népiskola tanítótestü­

lete áldozó-csütörtökön a Körös Szállóban az 
elemi iskolai növendékekkel a helybeli Patro- 
názs-egyesülei javára szépen sikerült miikedve ő 
előadást tartott. Kiváló Ízléssel összeállított mű­
soron a gyermekkarnak meglepő precizitással 
előadott szebbnél-szcbb négy énekszáma ölelte 
át a szerencsésen választott és ambiciózusan 
csiszolt kedves kis színdarabot, a meleg, köz­
vetlenséggel elmondott megható •melodrámát, 
a magasb iskolát járó növendékeknek is díszére 
váló, lebilincselő ötletes víg szavalatot, — és 
végül azt a bájos, üde virágjelenetet, mely való­
ban az ébredő tavasz örömét, illatát lehelte az 
ártatlan gyermekek mosolygó arcáról, apró 
iiioiulókájokból, keresetlen, gyermeteg tánclejté- 
seikből. Azokon a szindeszkákon, melyekről biz 
országszerte legtöbbször ízléstelen orpheumi 
léhasagok, csupán szórakoztatni akaró üres lát­
ványosságok, érzékcsi Jaudozó örökös operettek 
igyekszenek hatni az alantas ösztönökre, 
ezen estén, a hivatását helyesen felfogó tanító­
testület templomot varázsolt, hol saját lelkűk­
nek legdrágább kincseit növendékeik legjobb 
tudásával áldozták az örökké élő művészet mú­
zsájának. Azért mondanom sem kell, hogy a 
boldog gyermekek fellépéséi elejétől végig kí­
séri) meleg ováció kétségtelenül nemcsak a kis 
művészek és művésznőknek szólót, hanem a 
tanítótestület mélyen átgondolt és befejezettségig 
tökéletes bravúros munkájának volt őszinte el­
ismerése. Az összes szereplőknek és oktatóknak 
a feledhetlen kedves estén nyújtott nemes él­
vezetén, szent lelki felüdülésért ez utón is 
a legbensőbb hála s köszönet. — Ez alkalommal 
felüIfizettek : Biró József 5 k., ifj. Dósa József 
80 fill., Imrey Gyuláné 2 k., Klein Adolf 1 k„ 
Veress János 80 tili., Schiffer Mórné 2 k., 
Singer Miksa 40 fill., Dékány János 40 fill., 
Habranyi Béla 1 le., N. N. 20 fill., N. N. 1 k. 
40 fill., Fazekas András főjegyző 2 k. 40 fill., 
Mátray Lajos 4 k., dr. Kovács József ügyvéd 
5 k., Kiss Károly tanító és zenetanár 4 k., 
Popovics Gábor 5 k. Bevétel 270 k. 10 fill., 
tisztajövedelem 100 koronán felül van.

— Az uj kétkoronások. Május 
húszadikán forgalomba kerültek az uj két- 
koronások. A körmöcbányai pénzverde már 
hetek óta önti a csinos pénzdarabokat, 
amelyek valamivel kisebbek, mint a mai 
forintok és még az az uj rajtuk, hogy a 
pénz hátlapján lebegő angyalok tartják a 
magyar koronát. A körirat marad a régi: 
Bizalmam az ősi erényben. Természetesen 
a magyar kétkoronásokkal megjelentek az 
osztrák kétkoronások is, a koronákról már 
ismert hátlappal és körirattal. Mindezekből 
aztán nem következik az, hogy ezután több 
pénzünk lesz. A forintok lassankint eltűnnek 
a világból és átveszik birodalmukat a két- 
koron sok. Most már kétkoronásokban szá­
molhatjuk el nyomorúságunkat.

— Házasság. Szabados János kun­
szentmártoni polgártársunk leányával, Margit­
kával folyó hó 22-én köt házasságot Szűcs 
Balázs mesterszállási gazdálkodó.

— Olcsóbb lesz a pénz. A pénz­
piac helyzetében beállott kedvező változás 
első eredménye az, hogy az angol bank 
igazgatósága fél százalékkal leszállította a 
kamatlábat. Ugyanis, mint Londonból közük, 
az angol bank igazgatósága SVz'Vo-róI három 
százalékra szállította le a kamatlábat. — 
Most már kilátásunk lehet reá, hogy a német 
birodalmi bank s az osztrák-magyar bank 
is követni fogja a példát s amit oly sokan 
várnak: a pénz olcsóbb lesz.
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— A fagyos szentek krónikájából.
A néphit szerint a három fagyos szent: 
Pongrácz, Szervácz, Bonifácz fagyot hoznak. 
Vasárnap kezdődtek a fagyos szentek és 
pedig nagyon szép napfényes, meleg idővel, 
hanem azért mégsem mondhatjuk, hogy a 
néphitnek nincs igaza, mert még át sem 
estünk a kritikus napokon s kétségtelen 
tapasztalati tény, hogy május közepe táján, 
csaknem minden esztendőben hősülyedés 
konstatálható. Ez a tapasztalat immár ezer 
esztendős, tehát olyan időkből való, mikor 
még a rendszeres meteorológiai megfigyelés­
nek hirehamva sem volt. Vannak följegyzé­
sek, a melyek szerint Franciaországot 892- 
ben roppant pusztító májusi fagy juttatta 
Ínségre. Egy adoma szerint Nagy Frigyes 
császár idején, Németországot is pusztító 
májusi fagy látogatta meg. A nagy császár 
megütközve vonta kérdőre a sanssouci-i 
kastély kertészét, hogy miért nem rakta már 
ki a szabadba a facsemetéket. — Felség — 
felelte a kertész — a három fagyos szent 
napja még nem múlt el. — Mi közöm 
nekem a te szentjeidhez. Tüstént rágd ki a 
fákat. A kertész ki is rakta a csemetéket, 
de le is fagytak azok mind egy szálig. A 
meteorológiai szakirodalomban a három 
fagyos szentről Toaldo olasz tudós tesz 
először említést 1777-ben, a májusi fagyok 
okainak rendszeres tanulmányozását azonban 
csak a múlt században kezdték meg a 
tudósok, némi eredményre azonban csak a 
70-es és a 80-as években jutottak. A 
probléma voltaképen még máig sincs meg­
oldva, csak annyit tudnak, amennyit már 
úgyis tudtunk, hogy a májusi fagyok, ha 
nem is mindig a három fagyos szent nap­
ján, de rendszerint minden esztendőben 
megismétlődnek és hogy a nagy paszát- 
szelek járásával vannak okozati összefiig 
gésben.

— Ne habozzunk, amikor :: kis 
gyermeknek nincs étvágya, rendetlen a székle­
tételben, bágyadt és soványodik. Itt gyors 
segítségre van szükség, éppen ezért áldás 
szülőre, gyermekre nézve egyaránt a „Pos- 
phatine Falliéres” világhírű gyermek-tápszer, 
amely a fejlődésben elmaradt szervezetet 
egykettőre felfrissíti, megerősíti, a benne 
foglalt mészfoszfát a csontokat megkeményiti 
és az emésztő szerveket fokozott munkára 
serkenti. Nemcsak csecsemők, de serdülő j 
gyermekek is szedjék a Posphatine Falliéres-t, 
mert az a legfinomabb és leghatásosabb 1 
tápláló anyagokat tartalmazza.

Vásár. Ma van a tavaszi vásárunk. ! 
Még mindig a régi helyen, mert az uj vásár­
iért eddig nem bírták elkészíteni. Minthogy 
a közelben semmiféle vész nincs, vásárunk 
nagyon jónak ígérkezik.

Felhívás. Az elöljáróság értesíti 
mindazokat, akik a folyó évi II. negyedévről 
vagy megelőző időkről állami adóval, orsz. 
betegápolási pótadóval, hadmentességi díjjal, 
fegyveradóval, vizszabályozási költséggel, ke­
reskedelmi és iparkamarai illetékkel, bélyeg­
es jogilletékkel, megyei útadóval, községi 
adóval, kéményadóval, községi közmunkával, 
gazd. cselédpénztári hozzájárulási díjjal vagy 
bárminemű állami, megyei, községi vagy más 
köztartozásokkal hátralékban vannak, hogy 
hátralékaikat május hó 16-ikától számított 8 
nap alatt okvetlenül befizessék, mert ellen- 
esetben tartozásuk végrehajtás utján fog be­
hajtatni.

Gyújtogató villám. Az elmúlt
hétfőn a villám felgyújtotta Varga László 
mesterszállási lakos tanyaudvarán az összes 
szalma és takarmánykészletet. Mentésre a 
nagy viharban gondolni sem lehetett.

:t

Tauglich lesz a trachomás.
A trachomásokat eddig tudvalevőleg mente­
sítettek a katonai szolgálat alól. Most, hogy 
a hadsereg az uj véderőtörvény alapján akar 
berendezkedni, sok katonára van szükség 
és fölmerült az az ötlet, hogy a besorozandó 
trachomás betegeket kigyógyittatják és be­
osztják okét a rendes létszámba. Ez különö­
sen érdekli a kunszentmártoniakat, mert mint 
azt régebben tudjuk, sehova annyi legényt 
a katonaságtól vissza nem küldtek, mint 
hozzánk, mert a behívott katonák egy nagy 
százaléka trachomás volt.

Rendkívüli kedvezmény a Kun­
szentmártoni Újság tisztelt olvasóinak! A magyar 
asszonyok régi, népszerű és kedves közlönye, 
a Háztartás* kiadóhivatalával, nagy anyagi 
áldozatok árán sikerült olyan egyezségre lépnünk, 
hogy lapunk olvasóinak félévi 0 korona 
előfizetési ár helyett 5 koronáért, egész évi 
12 korona előfizetési ár helyett 10 koronáért 
szállítja a Háztartás kiadóhivatala a lapot. A 

Háztartás mindent felölel, ami a gazdasszonyt 
vidékéi, Divat, Kézimunka, Hasznos tudnivalók, 
Kei leszel, Szépség, Egészség, Falusi major, 
Humor sth. stb. rovatai megfigyelésre méltó 
tanácsokkal szolgál : Konyha rovata pedig 
I endkiviil sok kipróbált ételreceptet tartalmaz. 
A Kinthy Emilné szerkesztésében megjelenő 
kiváló gonddal szerkesztett folyóirat havonta 
háromszor jelenik meg. Az előfizetési pénzek 
a Háztartás kiadóhivatalának Budapest, VI., 
Eötvös-utca jő. sz. a. küldendők, de a posta­
utalvány szelvényén hivatkozni kell e hirdetés­
ben foglalt kedvezményre. Ingyen mutatvány­
számmal bárkinek kívánatra szívesen szolgál a 

Háztartás kiadóhivatala.

Alólirottnak neje teljes hét 
hónapon át a legmakacsabb, mondhatni 
gyógyíthatatlan izületi csnzbart (Rheuma) 
csaknem mozdulatlanul feküdt, a nélkül, hogy 
a soktéleképeni kezelésekkel javulás állott 
volna he. Pár nap előtt egy véletlen alkalom­
mal tudomásomra jött, hogy Önnek úgyneve­
zett „Burolin“ folyadékos kenőcse van, a 
melynek használatával javulás várható volna. 
Ezen háziszernek háromszori használata után 
nemcsak magam és betegein, hanem az egész 
háznép bámulatára nőm az ágyból kikerül­
vén, meggyógyult úgy annyira, hogy a pár 
nap elölt még mozdulatlanul feküdt nőm a 
házi teendőket már úgy végzi, mint leg­
egészségesebb korában. Budapest, 1910 feb­
ruár 9-én, Hörl Sándor s. k., pénzügyőri 
szemlész.

Öngyilkosság. Varga Lukács 0) éves 
foglalkozás nélküli ember szombaton virradóra, 
a Rákóczi-utcában egy kapura felakasztotta 
magát, lettének oka az, hogy nem szeretett 
dolgozni, mivel nem tudott megélni, a kórházi 
kosztol pedig nem szerette. Varga valamikor 
jobb napokat látott.

Olcsóbb lett a sertés hús. A
kunszentmártoni összes hentes iparosok, a kon- 
kurcncia nyomasztó hatása alatt a sertés hús 
árát kilogrammonként 1 kor. és 4(1 fillérre szálli- 

I tolták le.
Hallotta ön már azt, hogy a 

„Bmolin“ a világ legjobb és leghatásosabb 
bedörzsölési háziszer ? 50 filléres üvegekben 
mindenütt árulják már.

— Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek be : K. Kocsis János és neje meg­
vette Kiss Kálmánná földjét 4000 koronáért. 
Kakuk Julianna megvette H. Hegedűs Mihály 
házát 2000 kor miért.

Kivonat az anyakönyvböl. 
Kimszentmártonban 1912 május 11-től május 
18-ig születtek: B. Tóth Rozália, Bicsór Antal, 
Vig Mihály, I.. Kovács László, Kollár Rozália, 
Nagy Julianna Mária. Házasságot kötöttek: 
Harangozó Imre és Mikus Erzsébet, Harangozó 
István és (itilyás Katalin, Szcmán Pál és 
Doha Franciska, Csornán János és Nyilas 
Franciska, Balogh Károly és Sváby Szeréna. 
— kihaltok '. Halmai Mária 21 hónapos, Kiss 
József 1)7 eves, Keszeg Imrémé Molnár Krisztina 
42 éves, Balog Ilona i hónapos, Kovács László 
2 éves, Kiss Sándor 2 hónapos.

Szerkesztői üzenet.
E. F. Szetcvcny. A beküldött dolgot 

köszönjük. Jövő számunkban közöljük.

özv. Tóth Istvánná
piaciéri házában

két üzlethelyiség kiadó
Ugyanott egy sárga kocsi és két lóra való szerszám 
eladó. Értekezhetni a fent nevezettel bármikor.

<U

I is/tdvttel van szerencsém Kunszentmárton közön­
ségének b. tudomására hozni, hogy f. évi május hó 
15-én, özv. Tóth Istvánné-féle házban, a hídfőnél,
egy egész modern berendezésű

lientes-üzletet
nyitok. Mindig friss hentesárukat, zsírt, szalonnát, kis- és 
nagymenn. égben prágai sonkát, debreceni kolbászt, bécsi 
virslit, én: • tháli sajtot és hideg felvágottakat stb. sth. tar­
tok raktáron.

Főtörv .vésem lesz, hogy a nagyközönség igényeit 
mindig friss és jó árukkal kielégítsem, különös snlyt helye­
zek a. tiszt; -ágra és a pontos kiszolgálásra.

Araim a legminim.ílisabbak lesznek és üzletemet 
szolid alapon fogom vezetni.

Előre is kérem a nagy közönség bizalmát és szives 
pártfogását,

kiváló tisztelettel
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Lajos Imrének
Szelevényen, a Hamari-féle korcs­
mája összes felszereléssel és a Kosá­
ban kél és fél hold szőlője épületekkel 

együtt, más vállalkozás miatt eladó, 
[értekezhetni a tulajdonossal, Szel­

vényen.

Kunszentmártoni Újság

Cipész-üzlet áthelyezés
Van szerencsém a in. I. közönségnek és 

ismerőseimnek b. tudomására hozni, hogy ed­
dig a Király-utcában volt

cipész-üzletemet
a Gazdasági Takarékpénztár bérházába, a gőz­
fürdővel szembe helyeztem át.

Igyekezni fogok, hogy a legkényesebb 
igényeknek is megfelelhessek. Magamat a in. t. 
közönség szives pártfogásába ajánlom 

Kiváló tisztelettel

Horpácsi Imre
cipész-mester.

Hirdetés.
Néhai Radimetzky Kálmánná született 
Erdődy Lujza örököseinek pusztagyalui 

54 és fél köblös
elsőminőségü földbirtoka,
melyben 25 köblös here is van, a rajta 
fekvő épületekkel együtt örök áron — 
igen kedvező fizetési feltételek mellett 
— eladó, esetleg bérbeadó. A birtok ez 
évi szeptember 29-én átvehető, meg­
munkálás végett még hamarább is. — 
Értekezhetni lehet Radimetzky Ka'lmán 
városi adótiszttel Szentesen, Céház-u. 

1. szám, (Ipartestület mellett.)

■ Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre
, varrógépek, 

kerékpárok 

és

gramofonok

Olcsó árak. Dús választékban

órák, ékszerek, 
látszeráruk és

- 1 tajtékpipák

dévai jenő
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentniárton, piactér.

Friss virsli
kaphat(') minden pénteken

i óth Károly kereskedőnél.
--------------------------------

Értesítés. j
Tisztelettel értesítem Knnszentmár- 
ton és vidéke u. é. közönségét és 
mélyen tisztelt kereskedő és ipa­
rosait, hogy Kunszentmártonban

szállítási és fuva­
rozási vállalatot

létesítettem. Elvállalok mindenféle 
áru befuvarozását ugy darab, mint 
waggon számra, valamint minden 
a szállítási szakba vágó dolgot a 

legjutányosabb ár mellett. 
Egyidejűleg szives tudomásukra 
hozom, hogy az állomástól darab 
ám métermázsáját 24 fillérért fogom 
szállítani. — A nagyérdemű' kö­
zönség szives pártfogását kérve, 

tisztelettel

Molnár János
kereskedő.
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Nagy Istvánnak
Szelevényen, a Vadasban 27 ma?var 
h ° 1 d szántóföldje tanyaépiHefn.1 

együtt eladó. Bővebb értesítést lc| 
tulajdonos, Nagy István Hódmező' 

vásárhely, Jókai-ut 24.

A böldniivelésügyi Minisztérium 18065/g | r 
szánni engedélye alapján

MEGJELENT
a csodáshatásii dr. Borovszky-féle

ANIMAL BOROLIN
liázi állatok részére, külső használatra be- 
dorzsolesre, Ilii lésből származó bajok’ese- 
e!'; ’s6'1 jól használható saáj- és köröm­

fájás alkalmával mint fertőtlenítő szer 
ezenkívül baromfidifteria esetén is.

Az ár használati utasítással üvegen­
ként I korona 50 filler.

Kapható az ország nagyobb gyógy- 
■ táraiban és drogériáiban.

Próbaüvegek állatorvosoknak ingyen.

Központi Borolin-főraktár
Budapest,

II. Margit-rakpart 45. szám. 
Kunszentmártonban kapható :

Lukács Andor és Popovits Gábor
gyógyszerészeknél.

stSSsErSSHiS
LISZT RAKTÁRT

lencsét, borsót, kását stb. Y vetemenyekeí- úgymint: babot,
hogy vevőinket -Heiriobbaif^' ni|nden igyekezetünkkel azon leszünk, 

• kérji,k

kiváló tisztelettel

WiEJSX TESTVÉREK
a Betekints«-! gőzmalom tulajdonosai.

Géperőre
berendezett

cementlap
készítő telep

Cementlapokat,
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját ízlése szerint választhat.

Az árak a lehető legolcsóbbak. 
Cement eladás nagyban és kicsinyben

olcso és jó kiszolgálás mellett.

____ ifj- Tomonyiozka József
Kunszentmártonban. , s2.

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kmiszentmárton.


